Классный час: «Путешествие по стране ПРАВ» 
Цель:
формирование правовой культуры учащихся начальной школы через ознакомление с основными правами и свободами, изложенными в Конвенции о правах ребёнка.

Задачи:
1. Сформировать представления об основных правах и обязанностях, а также подвести к осознанию того, что нет прав без обязанностей.
2. Развивать умение называть свои права и анализировать поступки других.

3. Воспитывать уважение к другим людям.

Оборудование: мультимедийная установка, карточки с правами, тексты литературно-правовой викторины, колокольчик.
Ход мероприятия

I. Вступительное слово. 
- Сегодня у нас необычное занятие. Прежде, чем мы его начнем, давайте поздороваемся, но делать это мы будем необычным способом! 
Скажем «Здравствуйте» руками! (протянуть и пожать друг другу руку)

Скажем «Здравствуйте» глазами! (подмигнуть)

Скажем «Здравствуйте» мы ртом – (произнести «Здравствуй» шепотом)

Станет радостно кругом!

II. Целеполагание.

- Сегодня мы будем обсуждать важные вопросы. Тысячи лет назад на Земле появились люди. Одновременно с их появлением возникли и главные вопросы:

- Что люди могут делать и что не могут?

- Что они обязаны делать и что не обязаны?

- На что они имеют права и на что не имеют?

Тема на слайде. (Слайд 1)
III. Основная часть.
- Для этого мы с вами сейчас отправимся в путешествие по стране ПРАВ. Страна это не простая, попасть туда может тот, кто в это верит и умеет слушать и слышать. Вы умеете? Тогда отправляемся (звенит колокольчик).
Станция «Историческая» (Слайд 2)
- Что заставило людей создать Закон? На этот вопрос вы сможете ответить, когда послушаете рассказ.
«Однажды люди со всех концов Земли решили собраться вместе. Кто-то приехал с запада, кто-то с востока, с севера и юга, из богатой страны и бедной. Здесь были и мужчины, и женщины. Они отличались друг от друга тем, что говорили на разных языках, поклонялись разным богам. Многие приехали из тех мест, где шла война, где гибли люди. Другие приехали из стран, где людей часто преследуют за их религию, за их политические взгляды. Всех объединяло одно желание: чтобы никогда больше не было войн, чтобы никто не знал страха и нужды, чтобы никто никогда не мог наказывать людей без вины. Поэтому они все написали Закон. Они привели в этом документе список прав, которые имеет каждый человек на Земле, в том числе и ребенок, для того чтобы все знали и уважали эти права».
- Так что заставило людей создать Закон? (ответы)

- Давай двигаться дальше (звенит колокольчик).

Станция «Документальная» (Слайд 3)
- Наше государство живет по законам, которые защищают права всех ее граждан, независимо от возраста, национальности  и пола. В Беларуси все граждане обладают равными правами. Каждый из вас с момента рождения взят под охрану государства, а это значит, что у вас, детей, есть права, нарушить которые никто не может.

Все эти права записаны в законах. Человек, который нарушает ваши права, совершает преступление и несет ответственность пред государством.

- Что значит закон? На этот вопрос нам поможет ответить «Детский правовой сайт», раздел – «Юридическая азбука», «Букварь правовых терминов и понятий» (поиск на страницах «Букваря»).

(объясняю более доступным для детей языком)

Закон – это правила, которые устанавливает государство. Их должны выполнять все граждане нашей страны.

- Что же это за законы, которые  обеспечивают вам, ребята, ваши права? 

Давайте с ними познакомимся.
- Самым первым законом, защищающим правах детей стала «Декларация прав ребенка» , принятая  20 ноября 1959 г. Что такое декларация нам поможет узнать «Детский правовой сайт», раздел – «Юридическая азбука», «Букварь правовых терминов и понятий» (поиск на страницах «Букваря»)
(объясняю более доступным для детей языком)

Декларация – это специальный документ, в котором записаны права всех детей и даны советы, как взрослые должны общаться с маленькими людьми и заботиться о них. Этот документ не имеет обязательной силы, носит только рекомендательный характер.
- Основным законом  по защите прав  ребенка стала «Конвенция о правах ребенка». Она была принята 20 ноября 1989 года правительствами 170 стран. Разрабатывали ее 10 лет, а приняли за 1 минуту. В Республике Беларусь Конвенция вступила в силу 2 сентября 1990 года. Обратимся за объяснением на странички «Детского правового сайта», раздел – «Юридическая азбука», «Букварь правовых терминов и понятий» (поиск на страницах «Букваря») 
(объясняю более доступным для детей языком)

Конвенция – это международное соглашение обязательное для тех государств, которые его подписали. Этому закону подчиняется весь мир, в том числе и наша страна- Республика Беларусь.

 - Как вы понимаете права человека, ребенка ? Что это такое?
- Верно, это самое ценное, что есть у человека, что дает ему возможность жить полноценной, счастливой жизнью, быть живым и здоровым, развиваться, проявлять себя.

Двигаемся дальше (звенит колокольчик).

Станция «Правовая» (Слайд 4)
- Что такое «право», «права»?

- Как об этом говорит «Детский правовой сайт»? (читаем)
Значит права – это некие правила, которые должны выполнять все люди. Государство должно следить за тем, как выполняются правила и нормы, соблюдаются права людей, помогать своим гражданам, наказывать тех, кто мешает жить другим, нарушает их права.

- А какие есть права у вас, у детей? Давайте разберемся. 
Как мы уже знаем, в 1959 г. Генеральная Ассамблея ООН (это такая международная организация, которая объединяет 190 стран на земле) провозгласила Декларацию прав ребенка. Декларация сыграла большую роль в деле защиты детства. Ее содержание было призывом к добру, справедливости в отношении детей.

- Давайте мы с вами познакомимся с основными правами ребенка, которые согласно Конвенции ООН должны обеспечить все государства-участники Конвенции.

1 Задание

Рассмотрим иллюстрации и  расскажем об основных  правах ребенка в нашем государстве. (Слайд 5-14)
2 Задание
- Выбрать из предложенных права ребенка и подчеркнуть их (работа в парах на карточке)

Карточка с правами и обязанностями
(Право на жизнь.

Право на имя при рождении.

Право на медицинскую помощь.

Право на образование.

Право на отдых и досуг.

Право свободно выражать свои взгляды.

Право на свободное перемещение.

Право на заботу и воспитание родителями.

Право на защиту своих прав и законных интересов родителями.

Право на личную, семейную жизнь, неприкосновенность жилища, тайну переписки.

Право на курение

Право на несение военной службы.
Дети имеют право говорить на своем языке, исповедовать свою религию, соблюдать обряды своей культуры.

Соблюдать Устав Школы.
Соблюдать правила внутреннего распорядка работы Школы.
Добросовестно учиться.
Бережно относиться к имуществу Школы.
Уважать честь и достоинство других обучающихся и работников Школы.)
- Давайте проверим. Будем по очереди называть права, которые вы подчеркнули).
3 задание

Игра «Разрешается – запрещается»
- А теперь, чтобы проверить, как вы запомнили права ребенка мы с вами поиграем в игру «Разрешается – запрещается». Я в стихотворной форме буду описывать вам различные ситуации, а вы всей командой должны будете заканчивать фразу словами «разрешается» или «запрещается». Отвечать хором.
Куда пойдем мы в воскресенье:

На каток или в кино.

Вот семья вопрос решает

Выбрать мнение одно.

Взрослые на деток смотрят, смотрят- удивляются.

Слушать мнение ребенка конечно(разрешается).

Вот в углу стоит мальчонка,
Плачет, надрывается.
Бить, наказывать ребенка
Строго (запрещается)

С мамой дети должны жить,
Не грустить и не тужить – Это (разрешается).

Дитя незаконно похищают,

Мать с ребенком разлучают.


Рисовать и петь учиться,
Если заболел – лечиться,
Это – (разрешается).

Много трудится ребенок,
Мало у него силенок,
Ноги подгибаются.
В детстве тяжкая работа

Конечно (запрещается).

Вместе дружно в мире жить, 
с разными детьми дружить –
Это (разрешается).

Когда слабый горбит спину,
Перед сильным преклоняется.
Быть рабом у господина
Строго (запрещается).

Это (запрещается).
- Молодцы, ребята! Вы отлично справились с заданием.

Двигаемся дальше.

Станция «Литературная» (Слайд 15-18)
- Вы должны обсудить в группах (4 группы), какие права героя были нарушены?

Тексты литературно-правовой викторины на карточках. 
1. Мачеха с утра до ночи заставляет Золушку трудиться. Несчастной девочке запрещено участвовать в играх и забавах ее сестер. Какая статья Конвенции была бы нарушена, если бы подобное происходило в наши дни? (право ребенка на отдых и досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту, и свободно участвовать в культурной жизни и заниматься искусством.)
2. Является ли Маугли, живущий в лесу вместе с дикими зверями, ребенком, имеющим равные с прочими права? (Согласно Конвенции, ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летного возраста)
3. Опекун всемирно известного Гарри Потера перехватывает и читает письма, адресованные мальчику. Какую статью Конвенции он нарушает? (Ни один ребенок не может быть объектом произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его права на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища или тайну корреспонденции или незаконного посягательства на его честь и репутацию».)
4. Гуси-лебеди уносят братца Иванушку от сестрицы Аленушки за тридевять земель в тридесятое царство. (право о незаконном перемещении и невозвращении детей из-за границы.)    
- Молодцы! Давайте отдохнем.
Физминутка под песню «Друзья» (Слайд 19)
Можем двигаться дальше (звенит колокольчик).
Станция «Музыкальная» (Слайд 20)
- Каждый ряд вспомнит какую-нибудь песенку, где упоминается какое-то право и исполнит 1 куплет.
(Варианты песен: «Песня бременских музыкантов» – «Ничего на свете лучше нету…» (Право на свободу передвижения. Право на свободу мирных собраний; «Чему учат в школе» (Право на образование.); «Песенка мамонтенка» (Право на то, чтобы ребенок не разлучался со своими родителями вопреки их желанию; «Чунга-Чанга» (Право пользоваться благами, право на отдых ) и другие)
- Спасибо! Двигаемся дальше (звенит колокольчик).

Станция «Обязательная» (Слайд 21)
- Только ли права есть у детей? Правильно, не надо забывать и об обязанностях.

- А как об этом говорит «Детский правовой сайт»? (читаем)
Обязанности – круг действий возложенных на кого-нибудь и обязательных для выполнения.
- Как вы думаете, каковы ваши обязанности? 

Обязанности ребенка:

Соблюдать законы; охранять природу; защищать Отечество;

заботиться о родителях; получить образование.

Вот в уставе нашей школы тоже есть обязанности учеников, которые мы должны неукоснительно выполнять. Эти обязанности, так же как и права записаны у нас в дневниках. Мы их с вами уже читали, а сейчас давайте их вспомним.
 Игра “Как поступлю” 
1 задание: Ты играешь во дворе с ребятами, но мама зовет тебя домой. Как ты поступишь?

а) пойдешь домой

б) сделаешь вид, что не услышал маму

в) начнешь просить маму погулять еще

г) договоришься с друзьями встретиться завтра

2 задание: Твоего друга вызвали к доске решать задачу, а у него не получается:

а) ты будешь ему подсказывать

б) поможешь разобраться после уроков

в) будешь смеяться и подшучивать

г) ничего не предпримешь

3 задание: Ты нашел бездомного щенка, но у тебя уже есть собака:

а) ты начнешь с ним играть, а потом бросишь его и побежишь домой

б) постараешься найти хозяина

в) пройдешь мимо

4 задание: В автобусе бабушке не хватило места, ты:

а) уступишь бабушке место

б) сделаешь вид, что не заметил

в) притворишься, что спишь

- О своих обязанностях вы не должны забывать и дома.

Послушайте стихи. О каких своих обязанностях забыли дети.

1. Э.Успенский "Разгром"

Мама приходит с работы,

Мама снимает боты,

Мама приходит в дом,

Мама глядит кругом.

- Был на квартиру налет?

- Нет.

- К нам заходил бегемот?

- Нет.

- Может быть, дом не наш?

- Наш.

- Может, не наш этаж?

- Наш.

Просто приходил Сережка,

Поиграли мы немножко.

- Значит это не обвал?

- Нет.

- Значит, слон не танцевал?

- Нет.

- Очень рада. Оказалось,

Я напрасно волновалась.

2. Я без шишек и царапин

Не могу прожить и дня.

У меня характер папин –

Лезет драка из меня.

Пять минут сидел я тихо,

Рисовал людей, дома…

Только драка, свистнув лихо,

Снова вылезла сама!

3. Было раз - разбил я чашку,

Все свалил на брата Сашку.

Только мама как-то сразу

Не поверила рассказу.

Мне досталось не за чашку -

За обиженного Сашку.

4. Пришел из школы ученик

И запер в ящик свой дневник.

Где твой дневник? - спросила мать.

Пришлось дневник ей показать.

Не удержалась мать от вздоха,

Увидев надпись: "Очень плохо".

Узнав, что сын такой лентяй,

Отец воскликнул: - Шалопай!

5.Едет Любочка в трамвае —

Она билета не берет.

Всех локтями раздвигая,

Пробирается вперед.

Говорит она, толкаясь:

— Фу! Какая теснота!—

Говорит она старушке:

— Это детские места.

Двигаемся дальше (звенит колокольчик).
Станция «Конечная» (Слайд 22)
- Наше путешествие подошло к концу. Мы хорошо поработали, но мне бы хотелось проверить ваши знания. Мы узнали новые слова, новые сведения. Я зачитаю вам объяснение слова, задам вопросы, а вы постарайтесь их вспомнить и ответить правильно (ответы на экране появляются постепенно).
· Круг действий возложенных на кого-нибудь и обязательных для выполнения (обязанность).

· Договор, который должен неукоснительно исполняться теми, кто его подписал (Конвенция).

· Совокупность установленных и охраняемых государством норм и правил об отношениях людей в обществе (права).

· Некое официальное заявление о чем-либо не требующее обязательного выполнения (Декларация).

· Документ, в котором записаны права и обязанности учеников нашей школы (Устав школы).

· До какого возраста человек считается ребенком (до 18 лет)?
- Молодцы. 
IV. Подведение итогов.

- Что нового вы узнали во время нашего путешествия? 
- Подумайте над выводом нашего занятия?

(Слайд 23) Вывод: каждый человек имеет право на то, что является самым важным для него, - это право на жизнь и ее охрану, право на охрану здоровья, чести и достоинства, право жить в мире, среди своих близких, в своей родной стране и в случае необходимости пользоваться ее защитой.

- Спасибо за внимание. Соблюдайте свои обязанности и помните о своих правах. Закончить наш классный час хочется такими словами: (Слайд 24)
Я – ребенок, я — человек, я должен иметь права
На то, чтобы жить в свободной стране, а не там, где идет война.
Я имею права, на то, чтоб любить и на то, чтобы быть любимым,
Я имею права, на то, чтобы жить и на свете быть самым счастливым.
Я имею права, чтобы мир на Земле царил всегда и везде.
Я имею права, чтобы в небе большом всегда была тишина.
